

**Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №1»
города Магнитогорска**



**Сценарий
гражданско-патриотического
мероприятия
«Подвигу Ленинграда посвящается...»**

Разработчики:

Макаренко Ю.А., учитель музыки,
Подольская И.А.- кандидат педагогических наук, доцент,
учитель истории и обществознания, педагог-библиотекарь,
Фролова Н.Н., социальный педагог,

г. Магнитогорск

2023 г.

Пояснительная записка

Современное российское общество ставит перед образовательными учреждениями серьезнейшие задачи в области воспитания и обучения нового поколения. В свете этих задач повышается значимость гражданско-патриотического воспитания молодежи. Современное гражданское образование в России понимается как социально-педагогический процесс, направленный на формирование личности как субъекта моральных, экономических, правовых и политических отношений демократического правового государства и гражданского общества. При этом гражданское образование все чаще соотносится с системой школьного образования, включающей в себя не только обучающий аспект в узком (предметном) смысле, но и надпредметную область деятельности школы, которая нацелена на воспитание демократических гражданских ценностей и поведения всех участников образовательного процесса.

Данное мероприятие разработано в рамках подготовки к празднованию 80-летия прорыва блокады Ленинграда

Цель мероприятия - сохранение и увековечение памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, а именно трагический страниц истории блокада Ленинграда (8.09.1941-27.01.1944).

Задачи:

- актуализация знаний по истории Великой Отечественной войны;
- воспитание чуткого, доброго и уважительного отношения к ветеранам, к нашим предкам, победившим в страшной войне и преодолевшим все тяготы сурового военного времени;
- воспитание чувства патриотизма и гордости за историческое прошлое своей Родины;
- развивать нравственные чувства сопереживания, чувства благодарности.

Категория обучающихся: 8-11 классы

Рекомендуемая дата проведения: 18.01.2023

Оборудование: мультимедийный комплекс (проектор, экран, аудиоколонки, микрофоны).

Ожидаемые результаты

После проведения урока (занятия) обучающиеся смогут:

- Анализировать и оценивать героизм советских воинов, защищавших Ленинград и обеспечивающих город продуктами;
- Оценивать подвиг жителей Ленинграда, которые 900 дней мужественно приближали прорыв блокады.
- Анализировать собственные эмоциональные состояния, противостоять идеям национализма, ксенофобии и расизма.

ВСЕ МАТЕРИАЛЫ:

<https://cloud.mail.ru/home/Подвигу%20Ленинграда%20посвящается>

Сценарий гражданско-патриотического мероприятия «Подвигу Ленинграда посвящается» (35 минут)

Подготовительный этап (работа с обучающимися):

На данном этапе необходимо организовать выполнение обучающимся следующих заданий:

1. Создание видеороликов «Блокада», «Невский пятачок», «Дневник Тани Савичевой», «Дорога жизни».
2. Раздать тексты стихотворений.
3. Подготовить презентационный материал «Бессмертный подвиг Ленинграда».
4. Подготовить фонограмму песни «Бессмертный полк».

Ход урока

Ведущий:

(Работа с презентационным материалом)

Слайд 1

80 лет назад 18 января 1943 года советским войскам удалось осуществить операцию «Искра» и прорвать блокадное кольцо, окружавшее Ленинград. Жителям Ленинграда оставалось пережить еще один страшный год до окончательного снятия блокады Ленинграда 27 января 1944 года.

Слайд 2

Битва за Ленинград занимает особое место в мировой военной истории не только из-за своей продолжительности, но и благодаря героической стойкости, проявленной защитниками города. Ленинградское сражение охватило почти всю северо-западную часть страны и длилось более трёх лет. На защиту города Ленинграда поднялись все его жители: 500 тыс. ленинградцев строили оборонительные сооружения, 300 тыс. ушли добровольцами в народное ополчение, на фронт и в партизанские отряды.

Слайд 3

Блокада города и вражеские обстрелы продолжались 900 дней. За это время на Ленинград обрушилось свыше 100 тыс. фугасных и зажигательных авиабомб, фашисты выпустили 150 тыс. снарядов.

Слайд 4

Изучая материалы блокадных лет, четко понимаешь, что все рассказанное о ней не может вместить даже ничтожной доли того, что испытали люди ее пережившие. Читая воспоминания очевидцев, проникаясь их горем, осознаешь, что все рассказанное, лишь вершина огромного айсберга человеческого страдания.

Но, город продолжал жить – работали многие заводы и фабрики, ученые проводили исследования, писали научные труды, функционировали городские службы и торговые предприятия, не регулярно, но все же работали кинотеатры, давались представления, художники писали картины, поэты – стихи.

Слайд 5

В истории блокады Ленинграда самым трагическим периодом была зима 1941–1942 годов. Вся тяжесть легла на плечи рядовых ленинградцев. За годы блокады от голода, холода, бомбёжек и артобстрелов погибло 900 тыс. мирных жителей. Для Гитлера вопрос о судьбе Ленинграда решался однозначно: город должен был подвергнуться полному уничтожению.

Слайд 6

Невиданные трудности и страдания пришлось пережить Ленинграду, его жителям и защитникам в блокадную зиму 1941-1942 года. Осенью 1941 года нормы продовольствия снижались пять раз. В ноябре рабочие получали по 250 грамм хлеба в день, все остальные по – 125 грамм.

Просмотр ролика «Хлеб и вода блокадного Ленинграда»

Чтец:

И летели листовки с неба

На пороги замерзших квартир:

“Будет хлеб. Вы хотите хлеба?..”

“Будет мир. Вам не снится мир?”

Дети, плача, хлеба просили.

Нет страшнее пытки такой.

Ленинградцы ворот не открыли

И не вышли к стене городской.

Без воды, без тепла, без света.

День похож на черную ночь.

Может, в мире и силы нету,

Чтобы все это превозмочь?
Умирали – и говорили:
- Наши дети увидят свет!
Но ворота они не открыли.
На колени не встали, нет!

Слайд 7

Было съедено все. Почти не осталось и домашней живности. Кошек невозможно было встретить на улице. И началась еще одна беда – нашествие мышей и крыс.

Слайд 8.

Пришлось решить проблему кардинально и кошки были завезены по дороге жизни из Ярославля.

Слайд 9

Надо отметить, что предпринимались все возможные меры, чтобы облегчить положение ленинградцев, сократить число неминуемых жертв. По льду Ладожского озера была проложена автомобильная дорога, названная “дорогой жизни”. Она позволила подвозить боеприпасы, продукты, вывозить больных из блокадного города. За 102 дня работы ледовой трассы по ней было доставлено в Ленинград более 200 т грузов. Работа ледовой трассы сделала возможным уже с 25 декабря повысить нормы выдачи хлеба рабочим на 100 г, служащим, инвалидам и детям - на 75 г в сутки.

Дорога жизни – единственная надежда ленинградцев на хоть какую-то провизию.

Прслушивание песни А. Розенбаума «Дорога жизни»

Слайд 10

Но еды не хватало. Ленинградцы массово умирали от голода.. Символ голодного Ленинграда – это дневник маленькой девочки –Тани Савичевой

Просмотр ролика «Дневник Тани Савичевой»

Чтец:

Мне повезло, я позже родилась,
Не надо мной в осколки небо рвалось,
Когда земля под взрывами тряслась,
Не я в бомбоубежище кидалась.

Не мне ночами снился теплый хлеб,
Сводя с ума до судорог голодных,
И не за мной тянулся санок след
До ямы той, где хоронили мертвых.

Писала на листочках свой дневник
Не я ручонкой, скованной страданьем,
Где сохранился этот детский крик —
«Все умерли. Одна осталась Таня».

Так почему же, в сытости, в тепле
Меня тревожит эта боль чужая
Отдавших жизнь за то, чтоб на Земле
Под этим небом я была — живая?

Какую жертву надо принести,
Какую цену заплатить — не знаю,
Чтоб девочку голодную спасти,
Хоть коркой хлеба удержать у края?!

Отсчитывает время метроном,
Он будит мир минутами молчанья...
— Не допусти беды в свой светлый дом,
Не допусти! — я слышу голос Тани...
О. Аникеева

Слайд 11

Имя Тани Савичевой знает весь мир. Она жила в Ленинграде, в большой дружной семье. Школьнице Тане Савичевой было 11 лет. В дни блокады вела дневник. В этом дневнике всего 9 страниц и на шести из них даты смерти близких людей.

Слайд 12

Но город держался. Жители защищали свой город, а солдаты делали все, чтобы прорвать блокадное кольцо. Еще одна трагическая история Ленинграда — Невский пятачок

Просмотр ролика «Невский пятачок»

Память о защитниках Невского пяточка хранится в сердце каждого ленинградца. Не случайно даже футбольные болельщики клуба Zenit провели акцию памяти, зажигая файеры как символ лоскутов маскхалатов, на которых бойцы написали кровью СПАСИТЕ. И жители Ленинграда видели с берега Невы эти послания, но помочь никто не мог. Продолжительность жизни на Невском пяточке составляла 52 часа.

Просмотр ролика «Невский пяточок (Клуб Zenit)

Слайд 13

Страшным был итог блокады. За 900 дней погибло 900 тысяч человек. Это им посвящены печальные и торжественные слова, начертанные на мемориальной стене Пискаревского кладбища: **«Их имен благородных мы здесь перечислить не можем, так их много под вечной охраной гранита. Но знай, внимающий этим камням, никто не забыт и ничто не забыто».**

Чтец:

Крепчал мороз, дымился небосклон,
И вой сирен на каждой баррикаде,
И смерть в наш город шла со всех сторон...
Всё это было, было в Ленинграде!

Глоток воды — дороже серебра,
Нет света, нет и дров на лесоскладе.
Возили трупы с каждого двора...
Всё это было, было в Ленинграде!

«Живой осталась в доме я одна» —
Писала девочка в тетради.
«Нет крошки хлеба, печка холодна...»
Всё это было, было в Ленинграде!

Дорогой Жизни шли грузовики,
Где лёд трещал при близкой канонаде.
Жестокий бой вели фронтовики...
Всё это было, было в Ленинграде!
М. Андронов

Слайд 14

Битва за Ленинград закончилась. В течение 900 дней ленинградцы и советские воины при поддержке и помощи всей страны в боях и упорном труде

отстаивали город. Ни голод и холод, ни авиационные бомбардировки и артиллерийские обстрелы не сломили славных защитников города.

Слайд 15

Родина высоко оценила заслуги города-героя. Более 930 тыс. человек удостоились медали “За оборону Ленинграда”.

А вы знали, что родители В.В. Путина удостоены этой медали. Отец в рядах советских солдат, а мама в блокадном городе приближали победу. Старший брат Путина умер от голода во время блокады.

Слайд 16.

Очень много музыкальных произведений (символом блокадного Ленинграда стали 5 и 7 симфонии Шостаковича) и литературных произведений посвящено подвигу Ленинграда.

Обзор литературы педагогом-библиотекарем

Прослушивание отрывка из рассказа Пантелеева «Кожаные перчатки»

Прошу всех встать и почтить память погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

(Минута молчания).

(МЕТРОНОМ - Минута молчания)

Хор исполняет песню «Бессмертный полк»

Ведущий:

Наше мероприятие подошло к концу. Мы благодарны Вам, что приняли активное участие. А закончить хочу фразой

«Пока мы помним, они все живы»